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Die Stiftung Foyer Schöni führt zwei sozialpädagogische Wohnheime und bietet erwachsenen Menschen mit psychosozialen Schwierigkeiten eine qualifizierte und umfassende Betreuung an.

Für unseren Arbeitsbereich Reinigung in Biel suchen wir per 01.09.2024 oder nach Vereinbarung eine(n)

MITARBEITER/MITARBEITERIN REINIGUNG 60-80%

Aufgabenbereich: Sie arbeiten innerhalb unseres Reinigungsteam in den Räumlichkeiten der verschiedenen Wohnbereiche und erledigen allgemeine Reinigungsarbeiten. Zusätzlich helfen Sie mit bei der Verarbeitung der Hauswäsche. Bei Ihren Arbeiten werden die Bewohnenden miteinbezogen. 

Arbeitszeit:
Pensum 80%: Montag bis Freitag jeweils am Morgen und am Montag-/Dienstag-/Donnerstagnachmittag
Pensum 60%: Montag bis Freitag jeweils am Morgen und am Dienstagnachmittag, zusätzlich einen Nachmittag pro Monat. 

Anforderungen: Sie verfügen über Erfahrungen im Reinigungsbereich und sind eine umgängliche und aufgeschlossene Persönlichkeit. Eine Ausbildung ist nicht erforderlich. Sprachen deutsch oder französisch.

Für weitere Auskünfte zu dieser Stelle steht Ihnen Susana Andrade, Fachleiterin Reinigung (079 742 35 43), gerne zur Verfügung. Bewerbungen senden Sie bitte ausschliesslich in elektronischer Form an info@foyerschoeni.ch

Weitere Informationen zu unserer Stiftung finden Sie unter: www.foyerschoeni.ch.
















La Fondation Foyer Schöni gère deux résidences socio-éducatives et propose des soins qualifiés et complets aux adultes en difficultés psychosociales.

Nous recherchons quelqu'un pour notre espace de travail « nettoyage » à Bienne à partir du 1er septembre ou à convenir.

EMPLOYE(E) DE NETTOYAGE à 60-80%

Responsabilités : Vous travaillerez au sein de notre équipe de nettoyage dans les différents espaces de vie et effectuerez des travaux de nettoyage généraux. Vous participerez également au traitement du linge de maison. Les résidents sont impliqués dans votre travail.

Horaires de travail
60%: du lundi au vendredi le matin, plus un après-midi par mois.
80% : du lundi au vendredi le matin, plus les après-midi, lundi, mardi, jeudi


Exigences : Vous avez des expériences dans le secteur du nettoyage et êtes une personnalité accessible et ouverte d'esprit. Aucune formation n'est requise. Langues allemand ou français.

Si vous souhaitez plus d'informations sur ce poste, veuillez contacter
Susana Andrade, responsable du nettoyage (079 742 35 43). Veuillez envoyer votre candidature exclusivement sous forme électronique à info@foyerschoeni.ch

De plus amples informations sur notre fondation sont disponibles sur : www.foyerschoeni.ch
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