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Die Stiftung Foyer Schöni führt zwei sozialpädagogische Wohnheime und bietet erwachsenen Menschen mit psychosozialen Schwierigkeiten eine qualifizierte und umfassende Betreuung an.

Für unsere Betreuungsbereiche im Foyer Anker und im Foyer Schöni suchen wir 
per 01. Februar 2025 einen /eine 

PRAKTIKANT/PRAKTIKANTIN, 100 % (inkl. 1 Tag Schule)

Als Praktikantin/Praktikant in Ausbildung begleiten, beraten und unterstützen Sie unsere Bewohnerinnen und Bewohner in ihren täglichen Aktivitäten. Sie unterstützen sie bei Alltagsverrichtungen und planen mit ihnen die Freizeit. 
Dabei lernen sie Ressourcen zu erkennen und zu fördern. Nach erfolgter Einführung übernehmen Sie, in Anleitung der Praktikumsanleiterin, Bezugspersonenarbeiten.
Sie sind Mitglied eines übersichtlichen, qualifizierten und multidisziplinären Teams und arbeiten im Schichtbetrieb (keine Nachtschichten). 

Die Stelle ist befristet auf 6 Monate. 

Sie sind eine aufgestellte und teamfähige Persönlichkeit? Arbeiten Sie gerne mit Menschen? Wollen Sie im Rahmen Ihres Studiums in Sozialer Arbeit / Sozialpädagogik ein Praktikum im Wohnbereich absolvieren? Wenn Sie alles mit JA beantworten können, dann freuen wir uns über Ihre Bewerbung per Mail. Voraussetzung sind hohe Belastbarkeit, sowie gute Deutsch- und Französischkenntnisse.

Für weitere Auskünfte zu diesen Stellen stehen Ihnen Rebekka Nussbaum im Foyer Schöni (032 322 23 39) und Isabelle Hofer (032 365 63 10) im Foyer Anker gerne zur Verfügung. 
Bewerbungen senden Sie bitte ausschliesslich in elektronischer Form an info@foyerschoeni.ch

Weitere Informationen zu unserer Stiftung finden Sie unter: www.foyerschoeni.ch.
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