
In der Stiftung Foyer Schöni wohnen an zwei Standorten in der Stadt Biel 61 erwachsene Personen mit psychosozialen Schwierigkeiten oder Abhängigkeitsproblemen. Wir vermitteln ihnen Wohn- und Selbstkompetenz und unterstützen und begleiten sie darin, sich wieder eine möglichst selbständige Wohn- und Arbeitssituation zu schaffen.
Für das Foyer Schöni suchen wir per 1. Januar 2025 oder nach Vereinbarung eine / einen
Sozialpädagogen/in oder Sozialarbeiter/in HF / FH
Mitarbeiter/in im Bereich Betreuung 70 %
Aufgabenbereich: Sie begleiten, beraten und unterstützen unsere Bewohnerinnen und Bewohner in ihren täglichen Aktivitäten. Als Bezugsperson sind Sie verantwortlich für die Planung, Begleitung und Auswertung ihres Aufenthaltes und arbeiten dazu vernetzt mit externen Stellen zusammen. Sie sind Mitglied eines übersichtlichen, qualifizierten und multidisziplinären Teams, arbeiten im Schichtbetrieb (keine Nachtschichten) und übernehmen weitere Aufgaben im Rahmen unserer Ressort-Organisation.
Anforderungen: Sie haben die oben aufgeführte Ausbildung abgeschlossen und verfügen über Berufserfahrung. Sie übernehmen gerne Verantwortung und arbeiten selbständig, Ihnen sind aber auch die kollegiale Zusammenarbeit und das Erreichen abgesprochener Ziele wichtig. Sie sprechen Deutsch und verfügen über sehr gute Französischkenntnisse oder umgekehrt. Sie verfügen bereits über die Ausbildung für Praktikumsbegleitung oder sind bereit diese zu besuchen.
Angebot: Bei uns finden Sie eine anspruchsvolle, vielseitige Tätigkeit, in welcher Sie Ihr fachliches Können einsetzen und weiterentwickeln können. Eine seriöse Einarbeitung und die laufende fachliche Unterstützung sind uns wichtig. Unsere Anstellungsbedingungen orientieren sich an den Richtlinien des Kantons Bern.
Informationen zu unserer Stiftung finden Sie unter www.foyerschoeni.ch . Weitere Auskünfte erhalten Sie unter 079 866 48 60, Frau Brigitte Köhler, Bereichsleiterin Foyer Schöni.
Wir freuen uns auf Ihre schriftliche Bewerbung per E-Mail an 
brigitte.koehler@foyerschoeni.ch.


