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La fondation Foyer Schöni accueille sur deux sites de la ville de Bienne 61 personnes adultes rencontrant des difficultés psychosociales ou des problèmes de dépendance. Nous leur transmettons des compétences en matière d'habitat et d'autonomie, et les soutenons et les accompagnons pour qu'elles retrouvent une situation de logement et de travail aussi autonome que possible.
Pour le Foyer Schöni, nous cherchons pour le 01.02.2025 ou à convenir un/une
Pédagogue social(e) ou assistant(e) social(e) ES / HES
Collaborateur/trice dans le domaine de l'accompagnement 70 %.
Domaine d’activité : Vous accompagnez, conseillez et soutenez nos résidents dans leurs activités quotidiennes. En tant que personne de référence, vous êtes responsable de la planification, du suivi et de l'évaluation de leur séjour et travaillez en réseau avec des services externes. Vous êtes membre d'une équipe pluridisciplinaire qualifiée et bien structurée, vous travaillez en équipe (pas veilleur de nuit) et vous assumez d'autres tâches dans le cadre de l'organisation de notre département.
Conditions requises : Vous avez suivi la formation susmentionnée et disposez d'une expérience professionnelle. Vous aimez prendre des responsabilités et travailler de manière autonome, mais vous attachez également de l'importance à la collaboration entre collègues et à la réalisation des objectifs convenus. Vous parlez français et avez de très bonnes connaissances en Suisse allemand oral et aussi en l’allemand écrit, ou inversement. Vous disposez déjà de la formation pour l'accompagnement de stagiaires, ou vous avez l’intérêt de commencer la formation dans cette domaine en allemand.
Offre: Vous trouverez chez nous une activité exigeante et variée, dans laquelle vous pourrez mettre en œuvre et développer vos compétences professionnelles. Une mise au courant sérieuse et un soutien professionnel permanent sont importants pour nous. Nos conditions d'emploi se basent sur les directives du canton de Berne.
Vous trouverez des informations sur notre fondation sous www.foyerschoeni.ch Pour de plus amples informations, veuillez contacter Madame Köhler, tél 079 866 48 60, Responsable du secteur Foyer Schöni.
Nous nous réjouissons de recevoir votre candidature écrite par e-mail à 
brigitte.koehler@foyerschoeni.ch.
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